## Перед Хавьером Милеем в Аргентине стоят колоссальные задачи

Райнер Цительманн — автор книги «B защиту капитализма». <a href="https://indefense-of-capitalism.com/">https://indefense-of-capitalism.com/</a>

Аибертарианец Хавьер Милей был избран новым президентом Аргентины 19 ноября, набрав 55,7 процентов голосов.

Но Милею придется нелегко. 24 ноября, всего через несколько дней после выборов, я встречался с Николасом Эммой, лидером столичного отделения либертарианской партии Милея, в штаб-квартире партии в Буэнос-Айресе. Присутствовали также несколько других партийных функционеров, в том числе Густаво Федерико и Факундо Озан Карранса. В ходе бесед, которые я вел с этими и другими ведущими деятелями партии Милея, представителями аналитических центров и аргентинскими журналистами, снова и снова становилось ясно, что перед Милеем стоят поистине геркулесовы задачи.

Существует множество серьёзных проблем, главной из которых является трехзначный уровень инфляции в стране. Партия Милея имеет лишь 35 из 257 депутатов в Палате депутатов Аргентины (Cámera de Diputadas). Его самые яростные оппоненты, левые перонисты и другие левые, имеют 105 мест. В Сенате (Senad) партия Милея имеет только восемь из 72 членов. Поначалу это меня удивило, но так случилось потому, что на этот раз на избиралась только половина депутатов нижней палаты. Пройдет еще два года, прежде чем будут переизбраны остальные. В Сенате только треть членов была вновь избрана. Милей может издавать президентские указы, чтобы добиться некоторых изменений в политике, но любые налоговые реформы должны быть одобрены как Палатой депутатов, так и Сенатом. Милей также может использовать референдумы для мобилизации общественного мнения, но референдумы могут проводиться только по определенным вопросам и не имеют обязательной силы.

В ходе наших бесед представители партии Милея неоднократно называли аргентинские профсоюзы своими главными противниками. Профсоюзы в Аргентине чрезвычайно сильны, очень политизированы и находятся прочно в руках перонистов. Люди Милея ожидают особенно сильной оппозиции в ответ на его планы приватизировать главную телекомпанию своей страны. Самой большой проблемой, с которой Маргарет Тэтчер столкнулась в Великобритании в 1980-е годы, было преодоление оппозиции левых профсоюзов, которые наносили вред стране забастовками, часто затягивавшимися на месяцы.

Люди Милея говорят, что на государственной службе есть сотни тысяч «сотрудников», которые буквально ничего не делают, только получают зарплату и изо дня в день защищают перонистов. Как только их рабочие места окажутся под угрозой, возникнет массовое сопротивление.

Один из ключевых вопросов, который я задавал снова и снова, заключался в том, хватит ли у народа Аргентины терпения на реформы Милея, особенно если ситуация первоначально ухудшится? Опыт других стран (например, реформы Тэтчер в Великобритании в 1980-е годы, реформы Лешека Бальцеровича в Польше в 1990-е годы) показывает, что рыночные реформы экономики всегда предполагают ухудшение ситуации вначале. Субсидии отменяются, скрытая безработица становится открытой. И только после начального «трудного периода», который в лучшем случае может продлиться два года, ситуация начинает улучшаться. Ответ людей Милея: Он уже неоднократно указывал, что потребуется как минимум три срока, чтобы провести реформы и снова добиться успеха в Аргентине.

Главным вопросом для аргентинцев, как показывают все опросы, является борьба с инфляцией. Огюстен Эчебарн из аналитического центра Libertad у progreso считает, что обещанная Милеем долларизация валюты не состоится, по крайней мере, в течение первых двух лет, тем более, что банки оказывают значительное сопротивление, а министр экономики и глава центрального банка, скорее всего, будут назначены сторонниками Макри. Остается только радикально сократить субсидии, чтобы стабилизировать бюджет.

Другой вопрос, насколько лояльными останутся в долгосрочной перспективе сторонники Маурико Макри, с которым Милей заключил союз, чтобы победить во втором туре выборов? И насколько сильное влияние оказывают правые националисты в рядах либертарианской партии Милея?

Кроме того, Милей должен сначала создать надлежащую общенациональную политическую базу. В настоящее время в отдельных регионах страны существуют различные самостоятельные отделения партии. Я встретил в Буэнос-Айресе людей, которые работают над созданием правовых условий для их объединения в одну партию.

Суть дела в том, что даже если Милею удастся осуществить свои реформы несмотря на то, что он не имеет большинства ни в Палате депутатов, ни в Сенате (первое препятствие), всё будет зависеть от того, хватит ли у населения Аргентины терпения пережить трудные годы, необходимые для осуществления рыночных реформ экономики (второе препятствие).